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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR 

 
Em 21 de agosto de 2024, foi realizada no auditório da EMEA Escola Municipal de Educação 
Ambiental Parque Tangará, a Rua Anacleto Popote 46, Vila Valparaíso, Santo André, a 4ª 
Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo - Gestão 2024-2025 COMTUR. 
 
Agradecimentos: 
 
Tábata dá inicio a 4º Reunião do COMTUR às 10:30h, dando boas vindas e agradecendo a 
participação de todos. 
 
Pauta:  
 
1. Aprovação da ata da 3ª reunião ordinária; 
2. Apresentação dos convidados representantes dos grandes clubes da cidade; 
3. Cronograma da 2ª Revisão do Plano Diretor de Turismo; 
4. Apresentação dos resultados do Festival Gastronômico Sabores da Cidade; 
5. Acessibilidade na Vila de Paranapiacaba (Val Matos); 
6. Resultados do Festival de Inverno de Paranapiacaba 2024; 
7. Palavra aberta aos membros do Conselho. 

 
1. Reunião inicia às 10:30h, na segunda chamada. Rubens confirma o recebimento da ATA 
da 3ª reunião do COMTUR exercício 24-25, sem nenhuma objeção, estando todos de acordo, 
ATA aprovada, passa-se a folha para assinatura. 
 
2.  Visto que não houve tempo hábil para o convite, pauta transferida para próxima 
reunião, aprovada por todos presentes. 
 
3.        Rubens inicia apesentando o cronograma de revisão do Plano Diretor de Turismo ao 
COMTUR. Depois fala sobre o Inventário, explica que a cidade já tem bastante coisa 
inventariada e que a equipe do Turismo está trabalhando nisso, assim como no Plano Diretor, 
que passará posteriormente por audiência pública, após o período eleitoral, e ocorrerá 
consulta pública pelo COLAB. Esclarece que o texto será enviado previamente para a 
aprovação dos membros do COMTUR. E, validado o Cronograma, todos de acordo, 
cronograma da revisão aprovado. 

Rubens comenta que no segundo semestre haverá o ranqueamento do MIT e por isso 
temos que estar com todos os documentos finalizados, inclusive a audiência pública citada. 
Esclarece a todos como funciona o desenrolar do processo do MIT, que ja corre há anos na 
Assembléia Legislativa, Tarsila aproveita o assunto para falar da importância de se ter um 
representante local na ALESP, para que os projetos sejam prioridades do Deputado 
representante e então seja apresentado por ele para votação. No caso do MIT Santo André, o 
projeto está no último estágio, já passou por todas as estâncias, mas ainda não apresentado 
na ordem do dia. Fernanda e Tatiana sugerem questionamentos a serem feitos ao Sr Deputado 
Tiago Auríchio, para que este abra mão deste projeto e deixe a Deputada Andreeense Ana 
Carolina apresentá-lo. Rubens volta a explicar como funciona e o caminho todo percorrido 
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desde março/2021, diz que está parado para ir a  ordem do dia desde agosto de 2023, não 
sabe se é possível outro deputado assumir, possivelmente teria que começar outro processo, 
e este talvez seja o limite do que nós podemos fazer. O projeto do MIT de Santo André está 
aguradando junto do projeto de outros municípios. A SDGE tem feito gestão junto aos 
gabinetes dos deputados citados. 
 
4.  Fernanda traz ao grupo os reultados do Festival Sabores da Cidade, numa apresentação 
com gráficos e um curto filme. Então diz ao grupo que a verba aprovada para o Festival (noutra 
reunião do COMTUR), não foi utilizada, e assim, sugere Fernanda, que essa verba seja 
direcionada para custear o desenhista que será contratado para fazer os mapas de turismo de 
Santo André. Serão dois tipos, um deles será um desenho específico pra Vila. Todos de acordo 
com a utilização da verba para tal. 
 
5.  Valdinete traz o assunto da acessibilidade na Vila, e solicita que representantes da 
Secretaria da Pessoa com Deficiencia - SPD para apresentação de um projeto deles para o 
COMTUR. Tatiana pede a palavra e explica que já existe um Projeto de acessibilidade para a 
Vila, aprovado em 3 conselhos, mas que se faz necessário atender a atual Lei de Acessibilidade 
e os Conselhos de Patrimonio não entram em acordo, já que a Vila é tombada. Por essa razão, 
Tatiana sugere que o projeto da SPD seja, primeiramente, apresentado para os arquitetos da 
Secretaria de Meio Ambiente - SMA, que farão uma proposta para levar o projeto ao Conselho. 
Val cita que existe uma LEI de Acessibilidade, portanto há de se cumprir o que está nela, e Tati 
explica que ao atender a LEI, há um forte impacto no visual do ambinete onde as mudanças 
são aplicadas, o que não é permitido na Vila,  pois a mesma é um patrimonio tombado por 3 
Conselhos. Tati vai além exemplificando o impasse da reforma da passarela e clama pela 
participação da sociedade civil nas reuniões e conselhos da Vila.  

Tatiana passa para os resultados dos Festivais que ocorreram na Vila este ano até o 
presente momento: Carnaval, Convenção das Bruxas e Magos de Paranapiacaba, Festival do 
Cambuci, Festival de Inverno, Festa do Senhor do Bonfim com caminhada da fé. Tatiana 
apresenta custos, números e resultados, e os próximos eventos na Vila: Festival de Fotografia, 
Evento de Meditação, Festival da Cerveja, Halloween e a Feira de Oratórios e Presépios. 

Tatiana pede atenção para um ponto muito delicado, a saúde mental dos moradores 
da Vila. Infelizmente o índice de suicídio do local é muito alto, assim buscou-se auxílio e 
atividades estão sendo pensadas e apresentadas aos moradores. Val solicita que agentes da 
saúde adentrem as residências, Tatiana explica que não é assim que ocorrem os atendimentos, 
mas que há um olhar para essa situação e que tudo que ocorre com os moradores, reverbera 
no atendimento que eles vão oferecer; sendo o turismo fortemente afetado, faz-se necessário 
o auxílio a saúde mental de quem la reside e com isso trabalha. Fernanda pede a palavra para 
esclarecer que sim, há uma atenção para a Vila, e que este ano o Programa Mil Mulheres irá 
para Paranapiacaba. Tati exalta o curso de monitores que ocorreu na Vila com a parceria das 
Secretarias de Meio Ambiente, Desenvolvimento e Geração de Emprego e do COMTUR. As 
aulas, os passeios e os encontros foram comentados e o resultado apresentado como muito 
produtivo. Moradores que se formaram neste curso já estão participando de atividades de 
monitoramento da Vila. 

Tatiana mostra fostos do Cine Lyra que inaugurou no mês de agosto e já tem atividades 
culturais em andamento. Comenta também a obra do imóvel incendiado que também está em 
andamento. Tati apresenta números/valores que foram usados com recursos PAC, CMPU 
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desde 2017 e os resultados destes empenhos. Há uma busca intensa por recursos de todas as 
formas, para a reforma do Clube Lyra e outras revitalizações da Vila. Val se oferece para levar 
Tatiana para o Conselho da UNIPAR para que a mesma faça essa apresentação e solicite 
quaiquer recursos possiveis.  
 
Informes: 
 
 Andamento do pleito de Município de Interesse Turístico – MIT na ALESP: pronto para a ordem 
dia; 
 Ações da IGR - Instância de Governança Regional do Turismo ABCTur; 
 Geral da Vila de Paranapiacaba; 

 
Nada mais foi declarado, a reunião é encerrada as 12:00h 
 
Segue o registro dos presentes: 
 
Representantes do Poder Público: 
 
Rubens Gallino Junior  – membro titular representante da área relacionada ao Turismo; 
 
Tábata Riatto da Silva – membro titular representante da Secretria de Desenvolvimento e 
Geração de Emprego; 
 
Tarsila de Almeida Fernandes – membro suplente representante da área relacionada ao 
Turismo; 
 
Fernanda Parra – membro suplente representante da área relacionada ao Turismo; 
 
Tatiana Aparecida Machado - membro suplente representante da área relacionada ao Meio 
Ambiente; 
 
Fabiana Cardoso - membro titular representante da área relacionada a Educação; 
 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
Melina Izar Marson - membro suplete representante do Sistema S - SESC; 
 
Valdinete Maria Matos  - membro suplente representante dos Agentes de Viagem; 
 
 

Tarsila de Almeida Fernandes 
Secretaria 

 
 

Tábata Riatto da Silva 
Vice- Presidente 
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